KEDVENC FELADATOM
Tuzson Zoltdn (Székelyudvarhely)

Rendelkezésiinkre dll elegendd sok 1 pengds pénzérme és elegendd sok iires bo-
riték. Bdrmely boritékba, valamennyi 1 pengdst tehetiink, rdfrjuk a tartalmdt, majd le-
ragasztjuk. Legkevesebb szdnii borfték haszndlatdval, hogyan boritékolndl pénzissze-
geket ahhoz, hogy csupdn a borftékokra frt szdmok tudatdban, a boritékok segitségével
ki tudjdl fizemi bdrmely 1-t61 2003-ig terjedd egész pengdnyi pénzdsszeget? Hogyan
fizetél ki minél ésszertibben és egyszertibben egy adott pénzdsszeget?

Megoldds: Egy boritékba (jeldlje B)) tegyiink 1 pengst. Ha egy mdsodikba is
szintén 1 pengdt tennénk, akkor a 3 peng@ kifizetéséhez ismét egy Gjabb bori-
tékra lenne sziikség. Ezért, a masodik boritékba (jelolje B;) éppen 2 tallért te-
sziink. fgy 3 tallér is kifizethetd. A harmadik boritékba (jelolje B;) ha 4 peng6t
tesziink, akkor az 1+4=5,2+4=6, 1 +2+4 =7 alapjan kifizethet6k az 5, 6, 7
pengd Osszegek. A negyedik boritékba (jelolje By), éppen 8 pengdt kell ten-
niink. Ekkor az 1+8=9, 24+8=10, 1+2+8=11, 4+8=12, 1+4+8=13,
2+4+8=14, 1+2+4+8=15 alapjén kifizethetSk a 9, 10, ..., 15 pengs Ossze-
gek mindegyike. Folytatva a gondolatmenetiinket minden k-adik, B, boritékba,
éppen 2! darab 1 pengést kell tenniink (k > 1) mindaddig, amig 2" < 2003.
De mivel 2'° <2003 <2", ezért k—1=10, vagyis k=11. Igy, a 11-ik boritékba
(jelolje B;;) éppen 2003 —(1+2+2%+...+2°)=2003-1111111111,=2003-
— (10000000000, -1)=2003 — (2'°- 1) =981 tallért tesziink.

A konstruktiv megold4sb6l hamar kideriil, hogy a legkevesebb boritékszdm
tényleg éppen a 11 szam. A tényleges fizethetdség, valamint a kifizetés modjat
a feltett, masodik kérdésre valé vélasz adja meg. Két esetet kell megkiilon-
boztetniink aszerint, hogy 981 peng6nél kevesebb vagy ennél tobb pénzt kell
kifizetniink. A jobb attekinthetGség kedvéért, példaval szemléltetiink.

Példa: Fizessiink ki a boritékok segitségével 474, illetve 1455 pengét. Ezt
konnyen megtehetjilk, ha a 474-et atirjuk a 2-es szdmrendszerbe: 474=
=111011010;, , és jobbrdl balra haladva, az egyes szamok helyét az 1., 2., 3.,
..., 10. sorszdmokkal latjuk el. Ahol 1-es taldlhatd, az illet§ hely sorszdmanak
megfelel6 boritékot a fizetésnél felhasznaljuk, ha O 4ll, akkor nem. Igy a 474
pengdt a B,, By, Bs, B; Bs, By boritékokkal fizetjiik ki, mig az 1455 pengds ese-
tén mivel 1455>981, ezért el6bb 981 pengét fizetiink a Bj;-el, majd a hdtra-
maradt 474 peng6t, az elGbbick mintdjdra fizetjiik ki.

A feladat 2003 helyett tetsz6leges n pozitiv egész szamra is hasonléan old-
hat6 meg.
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